Rinka ITnija un daudzstUri



Daudzsturi

"Plaknes dalu, kas atrodas vienkarsas slégtas lauztas linijas iekSpusé, kopa ar lauzto liniju, sauc par
t-4 daudzstari. Lauztas linijas virsotnes sauc par daudzstira virsotném."

Daudzstira blakusvirsotnes savienojot, veidojas daudzstira lenki.

"Ja visi daudzstira lenki ir mazaki par izstieptu (180°) lenki, tad tadu daudzstari sauc par izliektu.”

Geometrijas uzdevumos visbieZak ir izliekti daudzstari.
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Daudzsturi

"

Sis ir ieliekts daudzstaris (se3staris) KLMNTR,jo <« N > 180°.

Virsotnes un lenki:

KLMNTR

Malas (sesas):

KL, LM, MN,NT,TR. RK

Diagonales (varétu novilkt devinas):

KM,KN,KT,LN,LT,LR. MR. MT,NR

@ "Nogriezni, kas savieno daudzstara divas virsotnes, kuras neatrodas uz vienas malas, sauc par daudzstira
-4 diagonali."

"Daudzstira perimetrs ir visu malu garumu summa.”



Lenku summa daudzstUrim

Izliekta daudzstaralenku summa ir (n — 2) - 180°, kur n ir daudzstiira malu skaits.

Piemers:

K M

Trijstaris KLM - tam ir 3 malas (n = 3).

Aprékinam iek5&€jo lenku summu:

(n—2)-180° =(3 —2)-180° =1-180" = 180°



Lenku summa daudzstUrim

v G

Cetrstaris EFGH (n = 4).
Aprékinam iekséjo lenku summu:
(n—2)-180° =(4 —2)-180° = 2-180" = 360°

Ariieliekta daudzstlra lenku summu var aprékinat péc tas pasas formulas,



Regulari daudzsturi

@ "Daudzstari sauc par regularu, ja tam vienlaikus gan visas malas, gan visi lenki ir vienadi.'
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(n—2)-180°
"Regulara daudzstara lenku lielums ir . kur n ir daudzstGra malu skaits."
n

Lai uzzinatu lenku lielumu, daudzstara visu lenku summa jadala ar malu skaitu (12).

K M
Regulars trijstaris KLM (n = 3).

Lenku summa ir 180°,
Viens lenkis ir 180° : 3 = 60°.

Izmantojot formulu:

3—2)- 3 . 2

( ) - 180 s 1-180 — 60°
3 3




Regulari daudzsturi

H G

Regulars Cetrstiris jeb kvadrais EFGH (n = 4),
Lenku summa ir 360°,

Viens lenkis ir 360" : 4 = 90",
lzmantojot formulu:

4-2)-180° 17 -180°
U-2- 1007 _ 12 = 90
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Apvilkts un ievilkts trijsturis

* Rinka ITnija ir apvilkta ap trijstdri, ja visas
trijstlra virsotnes atrodas uz Sis rinka linijas.

* Ap jebkuru trijsturi var apvilkt rinka liniju.

Caur jebkuriem trijiem punktiem, kas neatrodas
uz vienas taisnes, var novilkt rinka liniju.



Apvilkts un ievilkts trijsturis

Secingjumi:

1. Trijstdra visu tris malu vidusperpendikuli krustojas viena punkta.
2. Ap trijstari apvilktas rinka [inijas centrs atrodas td malu vidusperpendikulu krustpunkta.

B

Teoréma: ja regulars trijstdris ir ievilkes rinka ITnij3, tad 3is rinka finijas centrs atrodas uz trijstdra augstuma un sadala to

attieciba 2 : 1, skaitot no trijstdra virsotnes.



Piemers

A ABC - regulars trijstoris.

O - rinka linijas centrs.

R=BO=2-0D

OD =5cm
BO=2-5ecm=10 cm
R=BO=10 cm



TrijstUrim apvilkta rinka lTnija un
trijstUrT ievilkta rinka linija
Ap katru trijstQri var apvilkt rinka lTniju. Apvilktas rinka ITnijas centrs
atrodas malu vidusperpendikulu krustpunkta.

Katra trijstlrT var ievilkt rinka [Tniju. levilktas rinka ITnijas centrs atrodas
lenku bisektriSu krustpunkta.




Formulas!
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Taisnlenka trijsturim apvilkta rinka linija

R - apvilktas rinka linijas radiuss.

"Ap taisnlenka trijstari apvilktas rinka linijas centrs atrodas hipotenizas viduspunkta.”
"Taisnlenka trijstari mediana, kas novilkta pret hipotendzu, ir vienada ar pusi no tas garuma un vienada ar
apvilktas rinka linijas radiusu.”

Piemers:

A MKL - taisnlenka trijstaris
ML - hipotenaza

KO - mediana pret hipotenizu
O - apvilkeas rinka linijas centrs

MO = LO = KO (ka radiusi)
JaML=8cm,tad R= MO =LO =KO = ML/2=4cm.



1.uzdevums




2.uzdevums
Taisnlenka trijsturi ABC ievilkta rinka linija ar centru O un
radiusu r=4cm. Dots, ka 4CBA = 30°. Turpini teikumus!



3. uzdevums

Vienadsanu trijstlrt ievilktas rinka
ITnijas pieskarSanas punkts sadala
vienu no s@nu malam nogrieznos,
kas, skaitot no pamata, ir3cmun4
cm. ApréKini trijstlra perimetru!

4.uzdevums

A MNK;R.I.(O;0K),AEOF=110°,
\ UMK=128°
\ Jaaprékina: M



5.UZDEVUMS




levilkti un apvilkti daudzsturi

"Katra reguldra daudzstori var ievilkt rinka ITniju un arT ap to apvilkt rinka finiju.
Regulard daudzstari apvilktds un ievilktds rinka linijas centri sakrit.”

Piemers:

Zimé&jumos attélorts regulars seSstaris un regulars astonstaris.
O - rinka liniju un daudzstdru centri

T - ievilktas rinka linijas radiuss

R - apvilktas rinka linijas radiuss

Malu skaits - 6, lenki un virsotnes - 6.



levilkti un apvilkti daudzsturi




levilkts un apvilkts regulars CetrstUris

Ripka linijas diametrs ir vienads ar kvadra malu, bet radiuss ir puse no

malas.

r=0,5

Ripka linijas diametrs ir vienads ar kvadrata diagonali, bet radiuss ir puese no
diagonales garuma
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Formulas!

Atceries formulas!

as=R




Uzdevums

Dots: ABCD- kvadrats,
R.l. (O,0D), AD=7 dm.

Jaaprékina: OD




Apvilktu regularu daudzsturu laukumi

"Regulara daudzstara laukums ir vienads ar daudzstira pusperimetra un daudzstdri ievilkeds rinka linijas radiusa
garuma reizindjumu.”

S pr (kur 1 - ievilkta rinka radiuss, p - puse no daudzstira apkartméra)

Piemers:



Apvilktu regularu daudzsturu laukumi

Dots:

AALC - regulars trijstaris.
AC = 6/3cm

OF =3cm

Aprékinat:

S(AALC)

Aprékins:
S=pr

r=0F =3cm

S 9\/’% -3
S = 27/3(cm - )

Var ari risinat, sadalot reguldru daudzstiri vienados trijstiros. Reguladra daudzstira laukumu aprékina ka

atsevisko trijstoru laukumu summu.



Apvilktu regularu daudzsturu laukumi

o
Tanenga ij 'IACieka e I arcent Our
a0l =om, Dot a 4CBA = S0, Toro ekumus



Regulara trijstura laukums

Regulars trijstaris
a - mala, h - augstums, r — ievilktas ripka finijas
radiuss, R — apvilkkias rinka linijas radiuss
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